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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Andreas Krahl, Gülseren 
Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie 
Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Benjamin Adjei, Kerstin Celina, 
Barbara Fuchs, Christina Haubrich, Elmar Hayn, Claudia Köhler, Eva Lettenbauer 
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Reformprozess entschlossen vorantreiben:   
Für eine echte Selbst- und Mitbestimmung in der professionellen Pflege 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, die Etablierung einer echten Berufsvertretung 
der Gesundheits- und Krankenpflegerinnen und -krankenpfleger, Gesundheits- und Kin-
derkrankenpflegerinnen und -krankenpfleger, Altenpflegerinnen und Altenpfleger, Pfle-
gefachfrauen und Pflegefachmänner sowie Pflegefachfrauen (Bachelor) und Pflege-
fachmänner (Bachelor) im Freistaat transparent und umgehend voranzubringen.  

Das Ziel soll sein, eine echte Selbstverwaltungsorganisation aufzubauen, die den Be-
rufsstand Pflege stärkt, die Profession Pflege anerkennt und als Standesvertretung der 
Profession Pflege in Bayern agieren kann. 

 

 

Begründung: 

Im Jahr 2017 wurde die Vereinigung der Pflegenden in Bayern (VdPB) gegründet und 
bis heute sind die Mitgliederzahlen sehr gering. Von geschätzt 160 000 Pflegekräften in 
Bayern sind aktuell etwa 3 200 Mitglieder. Gemessen an dem, was möglich wäre – ist 
das „keine Stimme für die Pflege“. Eine Evaluierung der VdPB zeigt großen Reformbe-
darf: Die Empfehlungen weisen an zahlreichen Stellen nachdrücklich auf eine Neuaus-
richtung, Neukonzeption und strukturelle Veränderungen hin und im Vergleich zu einer 
Pflegekammer werden deutliche Veränderungsbedarfe sichtbar. So besteht bspw. eine 
zu geringe Wirksamkeit und Tragweite der VdPB, die bundesweite Anschlussfähigkeit 
an bestehende Selbstverwaltungsorganisationen der Profession Pflege ist fraglich, das 
Modell einer berufsständischen Vertretung gibt es nicht. Es bedarf also einer dringen-
den Anpassung, fordert auch der Bayerische Landespflegerat und die Landesdekane-
konferenz Pflegewissenschaft in einer Pressemitteilung vom 30.03.2023. Das Konstrukt 
des „Pflegerings“ der Regierung ist gescheitert. 

Dass diese Ergebnisse bereits seit 04. Mai 2022 vorliegen und das Gutachten bis ges-
tern nicht bekannt gegeben wurde, ist bezeichnend. Im Ausschuss für Gesundheit und 
Pflege wurde am 09.05.2023 über die Ergebnisse berichtet und das Gutachten verteilt. 
Zudem wurde im Ausschuss über den im Nachgang zum Gutachten im letzten Jahr 
gegründeten Reformausschuss berichtet. Der Reformausschuss hat Empfehlungen 
vorgelegt, die ebenso erst gestern bekannt wurden. Das Pflegendenvereinigungsgesetz 
befindet sich wohl bereits in einer Neuregelung. Dass die Ergebnisse so lange unter 
Verschluss gehalten wurden und die Intransparenz des Staatsministeriums im Umgang 
mit den Ergebnissen des Gutachtens zur Evaluierung der VdPB lassen noch viele Fra-
gen offen. Zumal die Informationsflut gegenüber den beruflich Pflegenden in Bayern 
weiterhin übersichtlich ist. 



Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch: Vielen Dank. Es ist 18 Uhr. Wir 

können die Abstimmung noch durchführen. Ich rufe die namentliche Abstimmung auf. 

Sie haben drei Minuten Zeit. Ich bitte um Ihre Stimmabgabe.

(Uli Henkel (AfD): Herr Reiß, Sie haben die falsche Karte in der Hand! – Tanja 

Schorer-Dremel (CSU): Jetzt haben wir aber gelacht!)

Ich gebe nun noch bekannt: Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/28910 

mit 18/28914 werden im Anschluss an die heutige Sitzung in den jeweils zuständigen 

federführenden Ausschuss verwiesen. –

Wir warten jetzt noch das Ende der Abstimmungszeit ab. Ich gebe dann noch das Er-

gebnis der Abstimmung bekannt. Wir haben noch etwa eine Minute zur Stimmabgabe.

(Namentliche Abstimmung von 18:00 bis 18:03 Uhr)

Die Abstimmung ist hiermit beendet. Vielen Dank. –

Liebe Kolleginnen und Kollegen, ich gebe das Ergebnis der namentlichen Abstimmung 

zum Dringlichkeitsantrag der AfD-Fraktion betreffend "Hände weg von unseren Kin-

dern! Kinder und Jugendliche vor Frühsexualisierung schützen" auf Drucksa-

che 18/28909 bekannt: Mit Ja haben 11 Abgeordnete gestimmt, mit Nein 110. Stimm-

enthaltungen: 2.

(Abstimmungsliste siehe Anlage 5)

Damit ist dieser Dringlichkeitsantrag abgelehnt.

Ich schließe hiermit die Sitzung und wünsche noch einen schönen Abend.

(Schluss: 18:05 Uhr)

Protokollauszug
145. Plenum, 11.05.2023 Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode 11

http://www.bayern.landtag.de/www/lebenslauf/lebenslauf_555500000378.html


 

18. Wahlperiode 13.06.2023 Drucksache 18/29787 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bay-
ern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfü-
gung. 

 

Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Gesundheit und Pflege 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Andreas Krahl u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/28912 

Reformprozess entschlossen vorantreiben: Für eine echte Selbst- und Mitbe-
stimmung in der professionellen Pflege 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Andreas Krahl 
Mitberichterstatter: Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Gesundheit und Pflege fe-
derführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Dringlich-
keitsantrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner  
91. Sitzung am 13. Juni 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: kein Votum 
 SPD: Enthaltung 
 FDP: Enthaltung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Bernhard Seidenath 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Andreas Krahl, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena 
Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, 
Benjamin Adjei, Kerstin Celina, Barbara Fuchs, Christina Haubrich, Elmar Hayn, 
Claudia Köhler, Eva Lettenbauer und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/28912, 18/29787 

Reformprozess entschlossen vorantreiben: Für eine echte Selbst- und Mitbestim-
mung in der professionellen Pflege 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver­

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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